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2017年江西省上饶中考历史试题（word版 含答案）

由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看
一、选择题（本大题共12小题．每小题2分，共24分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。请将答案按要求写在答题卡的相应位置。）

1.“他希望人们通过学习和‘克己’修养，认识‘道’，认识自己，提高自己的素质，调整自己的言行活动，进而推己及人，帮助社会上所有的人都提高自己的素质。”材料中的“他”是

A．老子    B．孔子     C．韩非子       D．墨子
2.16世纪至19世纪，传教士向西方广泛介绍了中国的科举制度。……英国历史学家汤因比肯定地认为，英国文官考试制度曾效仿中国的科举制度。”据材料可知，科举制度

A．引发了欧洲文艺复兴运动兴起    B.直接推动了工业革命的发展

C．对西方文明讲程产牛一宁钱响    D.严重束缚了人们的思想自由
3．结合数轴上的时间，下列选项对应正确的是
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A．明治维新：效仿中国隋唐封建制度     B. 甲午中日战争：签订《辛丑条约》

C．九一八事变：中国十四年抗战的开始    D.日本投降：新民主主义革命胜利的标志
4．学生以“中国近代化的探索”为话题展开讨论。下列说法正确的是
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5. 1950年，风阳花鼓词：“说凤阳，道凤阳，凤阳本是好地方。自从土地还家后，幸福生活万年长。”词中的“土地还家”体现了

A．封建土地制度的废除  B. 对农业进行社会主义改造

C. “大跃进”运动的开展D. 家庭联产承包责任制的实行
6．对下表信息理解错误的是

1957年主要工农业产品产量同1952年对比情况表
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A．工农业产品产量都呈现出增长趋势

B．工业产品产量增长率高于农产品产童增长率

C．工业产品产量增长标志社会主义工业化实现

D．工业产品产量增长率高是因为优先发展重工业
7. “……对上级国家机关的决议、决定、命令和指示，有不适合民族自治地方实际情况的，可在报经上级机关批准后，变通执行或者停止执行。”材料体现了我国实行
A．民族区域自治制度      C．经济特区优惠政策
B．和平共处的外交政策    D. “一国两制”方针政策
8．右图是某宗教兴起与传播路线图。关于该宗教说法正确的是
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A．它是伊斯兰教       B．它的经典是《圣经》

C．它是世界上出现最早的宗教   D．它的创始人是乔达摩·悉达多
9.“罗马从意大利半岛上的一个共和国转变为一个庞大的帝国，是突然而惊人的，这使人联想起亚历山大的征服。”下列对材料理解表述正确的是

A．罗马帝国与亚历山大帝国同时建立

B．亚历山大征服迪太基后建立了罗马帝国

C．亚历山大征服迪太基后建立了罗马共和国

D．罗马取得布匿战争胜利后称场地中海

10. “发现支配宇宙中的物体的定律而统治17世纪的科学”的科学家是

A．牛顿   B．瓦特      C．达尔文D．本茨

11. 2017年3月17日，联合国通过关于阿富汗问题的决议，呼吁国际社会凝聚援助阿富汗共识，通过“一带一路”建设等加强区域经济合作。决定成立联合国的会议是
A．巴黎和会    B．华盛顿会议   C．开罗会议      D．雅尔塔会议

12．右图表明二战后日本经济50年代至70年代
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A．曲折发展   B．高速发展   C．增长率持续上升      D．增长率持续下降
二、判断题（本大题共3小题，每小题2分，共6分。结合所学知识，判断下列有关史实或史论是否正确。正确的请在答颐卡上涂“T”，错误的涂“F”。）

13．忽必烈建立元朝后，相继灭掉西夏、金和南宋，建立起中国历史上疆域最辽阔的封建王朝。

14．辛亥革命后，新式旗袍和中山装的出现，体现了中国近代社会人们的生活变化，也体现了中国老百姓的审美观念的进步和一定的创新意识。

15．两个五年计划期间，苏联优先发展重工业，发挥市场机制的作用，给予地方和企业充分的自主权，实现了经济的快速发展，为后来反法西斯战争的胜利莫定了物质基础。

三、综合题（本大题共3小题，第16题4分，第17题6分，第18题10分，共20分。）

16.（4分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  “作为一个国家，我们拒绝了任何彻底的革命计划，为了永远地纠正我们经济制度中的严重缺点，我们依布的是旧民主秩序的新应用。”

——富兰克林·罗斯福

材料二  到2000年3月，一个新的记录在美国经济史上产生，这就是美国经济连续107个月保持增长。

——义务教育课程标准实验教科书《世界历史教师教学用书》

（l）依据材料一并结合所学知识，指出罗斯福新政的特点。（2分）
（2）依据材料二并结合所学知识，分析美国这一时期经济保持增长的主要原因。（2分）
17.（6分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  拿玻仑在其所有征服地区都贯彻法国革命的一些基本原则。他废除封建制度和农奴制，承认所有公民的平等，实施其著名的法典。虽然各地的既得利益集团坐立不安，反对这些变革，但变革也在许多地方得到普遍的支持。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二  1763至1914年这一时期是欧洲直接或间接地成为全球主人的时期，在世界历史上居有突出地位。欧洲的霸权不仅在政治领域——以大殖民帝国的形式——表现得很明显，而且在经济和文化领域也表现得很明显。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（l）依据材料一，概括拿破仑的变革得到支持的原因。（2分）
（2）依据材料二并结合所学知识，分析欧洲“成为全球主人”的原因。（2分）

（3）结合所学知识，列举两例“日不落帝国”在亚洲殖民侵略的史实。（2分）
18.（10分）赣鄱人杰地亦灵，古往今来重创新。红色文化励后人，绿色崛起家国情。阅读下列材料，回答问题。

【瓷都美名扬天下】
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材料一  上饶原称昌南镇，北宋真宗景德年间（1004～1007)，因该地出产的御用瓷器底书“景德年制”，故改称上饶。南宋时，有瓷窑两三百座。来自四方的工匠博来众家之长，创造出青白瓷等新品种，生产出各种各样的精美瓷器。由荷兰人从泉州饭至欧洲的瓷器，售价几乎与黄金相等。上饶后来发展成为著名的瓷都。

—— 摘编自义务教育课程标准实验教科书《中国历史》

（l）依据材料并结合所学知识，分析上饶发展成为瓷都的原因。（2分）

【革命道路新开辟】

材料二  毛泽东等创建的井冈山革命根据地点燃了“工农武装割据”的星星之火，在实践中开辟出一条前所未有的从农村开始的无产阶级夺取政权的新道路。

——摘编自朱志敏《中国近现代史纲要教学用书》

（2）依据材料，指出毛泽东开辟出的新道路。（1分）
【枪杆子里出政权】

材料三  右图中，手枪上有两行字：“南昌暴动纪念”，“朱德自用”。 
1949年4月21日，毛泽东、朱德向人民解放军发布了《向全国进军的命令》，百万人民解放军在西起江西湖口，东到江苏江阴的500多千米的战线上，分西、中、东三路强渡长江。

——摘编自义务教育课程标准实验教科书《中国历史》

（3）材料反映的历史事件分别是什么？（2分）它们给中国革命带来怎样不同的影晌？（2分）
【绿色崛起谱新篇】

材料四  2016年10月20日，全国第18个、中部地区第2个国家级新区——江西赣江新区正式挂牌。国家将在财税金融、基础设施等方面给予倾斜支持，江西省委省政府也将举全省之力，推进赣江新区建设。

（4）依据上述材料并结合所学知识，谈谈你对今天建设“幸福江西”的建议。（3分）
2017年江西省上饶中考历史试题参考答案
一、选择题（本大题共12小题，每小题2分，共24分。
1.B 2.C 3.C 4.B  5.A 6.C 7.A 8.B 9.D 10.A 11.D 12.B 

二、判断顺（本大题共3 小题，每小题2分,共6分。）

13. F 14.T 15. F 

三、综合题（本大题共3小题）
16.（4分）
（1）特点：国家干预经济。（2分）

（2）主要原因：高新技术的发展；经济全球化的推动。（2 分）（有其它吉之有理的答案，参照给分）

17.（6分）

（1）原因：废除封建制度和农奴制，承认所有公民平等，实施著名的法典。（2分）

（2）原因：资产阶级统治确立；工业革命和第二次工业革命；殖民扩张；资产阶级自由民主思想传播。（2分）（只要答出其中两点即可得2分，有其它言之有理的答案，参照给分）

（3）史实：鸦片战争：第二次鸦片战争；八国联军侵华；英国对印度殖民统治等。（2分）（只要答出其中两例即可得2分）

18.（10分）

（l）原因：经济重心南移；皇宫瓷器用品生产地；瓷窑众多；瓷器精美；能工巧匠汇聚；博采众长；品种创新；驰名中外；资源丰富等。（2分）（只要答出其中两点即可得2分）

（2）新道路：农村包围城市，武装夺取政权的革命道路。（l分）

（3）历史事件：① 南昌起义（1分） ② 渡江战役（l分）

影响：① 南昌起义——打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，是中国共产党独立领导武装斗争，创建人民军队的开始。（l分）

② 渡红战役——南京解放，统治中国22年的国民党政权垮台。（l分）

（4）评分标准：本题为探究性试题，要求观点明确，表述清晰。

例答：充分利用国家政策的倾斜支持，在省委省政府的领导下，充分发挥江西人民的聪明才智，继承优秀的传统文化，大力弘扬井冈山精神，开拓创新，锐意进取，加快产业升级，发挥区域优势，走可持续发展道路。（3分）（有其它言之有理的答案，参照给分）


